
TEST - Preselezione
01 - L'autorizzazione è il provvedimento...
A) Discrezionale con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, legittimando il 
destinatario di tale provvedimento ad esercitare il diritto di cui già risulta titolare
B) Vincolato con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, legittimando il 
destinatario di tale provvedimento ad esercitare il diritto di cui già risulta titolare
C) Discrezionale con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, costituendo in 
capo al destinatario di tale provvedimento la titolarità del diritto
ANSWER: A
02 - In quale dei seguenti casi il provvedimento amministrativo è nullo?
A) Sviamento di potere
B) Inesistenza del soggetto
C) Illogicità o contraddittorietà dell'atto
ANSWER: B
03 - Cosa s'intende per sussidiarietà verticale?
A) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera tale che alle 
autorità territorialmente più vicine ai cittadini sia attribuita la generalità dei compiti che esigenze di 
carattere unitario non impongono di radicare a livello più alto
B) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera tale che alle 
autorità poste a livello più elevato sia attribuita la generalità dei compiti 
C) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera proporzionale in 
base all'autorità dei diversi livelli
ANSWER: A
04 - Quale dei seguenti atti amministrativi non è un provvedimento?
A) Certificazione
B) Autorizzazione 
C) Concessione
ANSWER: A
05 - Cosa s'intende per provvedimenti amministrativi?
A) Gli atti tipici e nominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate ad 
influire unilateralmente sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati, mediante la costituzione, 
modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà
B) Gli atti atipici e innominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate 
ad influire unilateralmente sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati, mediante la costituzione, 
modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà
C) Gli atti tipici e nominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate ad 
influire sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati e che ne accettano volontariamente gli effetti, 
mediante la costituzione, modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà
ANSWER: A
06 - Cosa s'intende per autotutela?
A) Il potere della P.A. di risolvere i conflitti tra cittadini
B) Il potere della P.A. di risolvere i conflitti di competenza tra poteri dello Stato
C) Il potere della P.A. di annullare e revocare provvedimenti amministrativi già adottati
ANSWER: C
07 - La comunicazione di avvio del procedimenti amministrativo deve contenere…
A) La data entro cui avrà inizio ipoteticamente il procedimento
B) La data entro cui deve concludersi il procedimento, in base ai termini previsti dalla legge
C) La documentazione prodotta dall'amministrazione che procede



ANSWER: B
08 - In cosa consiste la convalida?
A) Consiste in un provvedimento nuovo, autonomo, costitutivo, che elimina i vizi di legittimità di un atto 
invalido precedentemente emanato dalla stessa autorità
B) Consiste nel considerare un atto nullo o illegittimo, come appartenente ad un altro tipo, di cui esso 
presenta i requisiti di forma e di sostanza
C) Consiste un comportamento con cui il soggetto privato dimostrando, con manifestazioni espresse o per 
fatti concludenti di essere d’accordo con l’operato della P.A., si preclude la possibilità di impugnare l’atto 
amministrativo
ANSWER: A
09 - A norma del d.lgs. 267/2000, qual è l'organo di indirizzo e di controllo politico-amministrativo del 
comune?
A) La Giunta
B) Il Sindaco
C) Il Consiglio
ANSWER: C
10 - I componenti della Giunta comunale vengono nominati da...
A) Consiglio Comunale
B) Elettori
C) Sindaco
ANSWER: C
11 - Da chi devono essere svolte le attività amministrative, in virtù del principio di sussidiarietà?
A) Dall'ente territoriale che ha a disposizione dei mezzi più adeguati
B) Dall'ente territoriale che si trovi più vicino ai cittadini
C) Dall'ente territoriale che abbia le caratteristiche più adeguate a svolgerle
ANSWER: B
12 - Le competenze del Consiglio comunale sono derogabili?
A) No, sono inderogabili ed esclusive
B) Si
C) Soltanto in caso di necessità ed urgenza
ANSWER: A
13 - I cittadini dell'UE sono eleggibili alla carica di consigliere comunale?
A) Si, purché residenti in Italia
B) Si, a prescindere dalla loro residenza
C) No
ANSWER: A
14 - In diversi casi come agisce il sindaco oltre che come rappresentante della propria comunità?
A) Come prefetto
B) Come ufficiale di Governo
C) Come questore
ANSWER: B
15 - Ai sensi del D.lgs. 267 del 2000, il controllo di  regolarità amministrativa è assicurato:

A) nella fase preventiva della formazione dell'atto, da ogni responsabile di servizio ed è esercitato attraverso 
il rilascio del parere di regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa
B) nella fase preventiva della formazione dell’atto, dal segretario comunale, attraverso il parere di legittimità 
espresso



C) nella fase preventiva della formazione dell’atto, dal responsabile del servizio finanziario, attraverso il 
parere di regolarità contabile espresso ed il visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria
ANSWER: A
16 - È possibile trasmettere in via telematica un'istanza da presentare all'esercente di un pubblico 
servizio?
A) Sì, ma soltanto per quanto riguarda le istanze intese ad ottenere benefici economici
B) Sì, è previsto espressamente il D.P.R. n. 445/2000, nei modi ivi indicati
C) Sì, ad esclusione delle istanze intese ad ottenere benefici economici
ANSWER: B

17 - Ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, non sono comprovati con dichiarazioni sostitutive di certificazioni:
A) Il documento d'identità
B) Il godimento dei diritti civili e politici
C) La residenza
ANSWER: A

18 - Quali tra i seguenti sono documenti equipollenti alla carta d'identità ai sensi del D.P.R. 445/2000?
A) Il passaporto, la patente di guida, il libretto di pensione, il porto d’armi, il patentino di abilitazione alla 
conduzione di impianti termici
B) Soltanto il passaporto è equipollente alla carta d'identità.
C) Il passaporto, la patente di guida, il libretto di pensione, il porto d’armi, la tessera sanitaria
ANSWER: A
19 - Come avvengono, a norma del D.P.R. 445/2000 le comunicazioni tra lo sportello unico per le attività 
produttive, le amministrazioni pubbliche, le camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura, le 
imprese e le agenzie per le imprese?
A) Via posta, via fax o in modalità telematica
B) Esclusivamente via posta
C) Esclusivamente in modalità telematica
ANSWER: C
20 - Cosa s'intende per "decertificazione" nel rapporto tra P.A. e cittadini?
A) Che nessuna amministrazione può richiedere atti o certificati contenenti informazioni già in possesso 
della P.A.
B) Che le certificazioni rilasciate dalla P.A. in ordine a stati, qualità personali e fatti sono valide ed utilizzabili 
esclusivamente nei rapporti tra p.a. e cittadino
C) Che le amministrazioni possono richiedere atti o certificati sebbene essi contengano informazioni già in 
possesso della P.A.
ANSWER: A
21 - Cosa avviene qualora dal controllo sulle dichiarazioni sostitutive emerga la non veridicità del 
contenuto delle stesse? 
A) Il dichiarante ne risponde civilmente
B) Il dichiarante viene invitato dall'autorità a correggere la dichiarazione medesima, entro un termine 
previsto dalla legge.
C) Il dichiarante decade dai benefici eventualmente conseguenti al provvedimento emanato sulla base della 
dichiarazione non veritiera
ANSWER: C
22 - Quali sono, ai sensi dell'art. 16 d.p.r. 62/2013, le sanzioni disciplinari applicabili in caso di violazione 
del codice di comportamento?
A) Quelle previste dalla legge, dai regolamenti e dai contratti collettivi, incluse quelle espulsive



B) Esclusivamente quelle previste dalla legge
C) Quelle previste dalla legge, dai regolamenti e dai contratti collettivi, escluse quelle espulsive
ANSWER: A
23 - La responsabilità amministrativa è limitata ai soli casi di:
A) Dolo e colpa grave
B) Dolo 
C) Colpa grave, nei casi di dolo, invece, sussiste una responsabilità penale
ANSWER: A
24 - Quale tra i seguenti non è un delitto del pubblico ufficiale contro la P.A.?
A) Concussione
B) Millantato credito
C) Corruzione
ANSWER: B
25 - Ai sensi del D.lgs. 165 del 2001, l'adozione degli atti e provvedimenti amministrativi, compresi tutti 
gli atti che impegnano l'amministrazione verso l'esterno, nonché la gestione finanziaria, tecnica e 
amministrativa mediante autonomi poteri di spesa di organizzazione delle risorse umane, strumentali e di 
controllo:  
A) spetta al sindaco in qualità di legale rappresentante del comune; il sindaco è responsabile in via esclusiva 
dell’attività amministrativa, della gestione e dei relativi risultati
B) spetta agli organi di governo; essi sono responsabili in via esclusiva dell'attività amministrativa, della 
gestione e dei relativi risultati
C) spetta ai dirigenti; essi sono responsabili in via esclusiva dell'attività amministrativa, della gestione e dei 
relativi risultati
ANSWER: C
26 - Se un'automobile viaggia a 66 Km all’ora, in 3 ore e 20 minuti quanti Km percorre?
A) 220 Km
B) 300 Km
C) 180 Km
ANSWER: A
27 - Raddoppiando 7 volte partendo dal numero 5 ed aggiungendo 26 si ottiene:
A) 296
B) 426
C) 666
ANSWER: C
28 - Abbiamo 74 matite da distribuire in scatole che ne possono contenere 8 ciascuna. Le scatole devono 
essere riempite con un minimo di 8 matite ciascuna. Quante scatole riusciamo a riempire?
A) 9
B) 8
C) 11
ANSWER: A
29 - Aeroporto sta a Pilota come Stazione sta a ?:
A) Macchinista
B) Treno
C) Viaggio
ANSWER: A
30 - ? sta a Braccio come Alluce sta a Gamba:
A) Gomito
B) Pollice
C) Mano



ANSWER: B
31 - Noioso sta a Interessante come Magnanimo sta a ?:
A) Piccolo
B) Gentile
C) Gretto
ANSWER: C
32 - ? sta a Capelli come Dentiera sta a Denti:
A) Parrucca
B) Testa
C) Cappello
ANSWER: A
33 - Tra le seguenti parole, trova il sinonimo di Mitile:
A) Pesce
B) Cozza
C) Urto
ANSWER: B
34 - Se "F è maggiore di Q; F è uguale a A e C è uguale a Q , con Q maggiore di R”, si può concludere che:
A) A è maggiore di R
B) C è minore di R
C) F è minore di R
ANSWER: A
35 - Una coppia vuole avere due figli dello stesso sesso. Quanti figli deve fare al più per ottenere questo 
risultato?
A) 3
B) 5
C) 2
ANSWER: A
36 - Quale numero è di tanto superiore a 150, quanto è inferiore a 180?
A) 165
B) 170
C) 168
ANSWER: A
37 - Inserisci il numero omesso: 7, 8, 14, …, 28, 32
A) 14
B) 17
C) 16
ANSWER: C
38 - Completare la seguente serie di numeri 3, 6, 9, 12, …
A) 18
B) 15
C) 20
ANSWER: B
39 - Tra le seguenti parole, trova il sinonimo di Ingoiare:
A) Divorare
B) Mangiare
C) Inghiottire
ANSWER: C
40 - Quale elimineresti dalla serie?



A) Parlare
B) Ascoltare
C) Urlare
ANSWER: B


